
CBSE	क�ा	12	आय	और	रोजगार	का	िनधा�रण
अथ�शा�	मह�वपूण� 	��नो�र

अित	लघु	उ�र	वाले	��न	(1	अंक)

�.	1.	समि%	अथ�शा�	म&	‘सम'	आपूित� ’	से	(या	अिभ�ाय	है?

उ�र-	एक	अथ�,यव-था	क.	सभी	उ0पादक	इकाईय4	5ारा	एक	िन6�चत	समयाव8ध	म&	सभी	अंितम	व-तुओं	एवं	सेवाओं	के	िनयो8जत
उ0पादन	के	कुल	मू:य	को	सम'	पूित�	कहते	ह;।

�.	2.	सीमा=त	उपभोग	�वृ8�	क.	प?रभाषा	दी8जए।

उ�र-	उपभोग	म&	प?रवत�न	तथा	आय	म&	प?रवत�न	को	अनुपात	को,	सीमा=त	उपभोग	�वृ8�	कहते	ह;।

�.	3.	पूण� 	रोजगार	का	अथ� 	बताइए।

उ�र-	इससे	अिभ�ाय	अथ�,यव-था	क.	ऐसी	6-थित	से	ह	ै8जसम&	�0येक	,यिC	जो	योDय	ह	ैतथा	�च8लत	मौिFक	मजदरूी	क.	दर	पर
काम	करने	को	तयैार	ह,ै	को	रोजगार	िमल	जाता	ह।ै

�.	4.	आरि�त	नगदी	िन8ध	(CRR)	अनुपात	क.	प?रभाषा	दी8जए।

उ�र-	CRR	(आरि�त	नगदी)	िन8ध	वािण6Gयक	ब;क4	क.	जमाओं	का	वह	अनुपात	ह	ैजो	उ=ह&	के=Fीय	ब;क	के	पास	रखना	होता	ह।ै

�.	5.	रपेो	दर	कफ.	प?रभाषा	दी8जए।

उ�र-	के=Fीय	ब;क	8जस	Jयाज	दर	वािण6Gयक	ब;क4	को	अ:पकालीन	ऋण	देते	ह;,	उसे	रपेो	दर	कहते	ह;।

�.	6.	सीमांत	उपभोग	�वृ8�	का	मू:य	एक	से	अ8धक	(य4	नहL	हो	सकता?

उ�र-	(य4िक	उपभोग	म&	प?रवत�न,	आय	म&	प?रवत�न	से	अ8धक	नहL	हो	सकता।

�.	7.	समिवMछेद	िबदं ु 	या	समता	िबदं ु 	या	सम-तर	िब=दु	िकसे	कहते	ह;?

उ�र-	समिवMछेद	िब=द	ुवहाँ	�ाP	होता	ह	ैजहाँ	बचत	शू=य	(S	=	0)	होती	ह	ैतथा	उपभोग	(C)	=	आय	(Y).



3-4	अंक	वाले	��न

�.	1.	ऐ!"छक	व	अन!ै"छक	बेरोजगारी	के 	बीच	अ(तर	बताइए।

उ�र-	ए!"छक	बेरोजगारी	तथा	अन!ै"छक	बेरोजगारी	म.	अंतर-

1.	 ऐ!"छक	बेरोजगारी:	यह	बेरोजगारी	का	वह	/प	ह	ै0जसम.	यो2य	3यि4	मजदरूी	क6	�च0लत	दर	पर	रोजगार	या	काय�	उपल7ध
होने	क	बावजूद	काम	करने	को	तयैार	नह8	ह।ै

2.	 अन!ै"छक	बेरोजगारी:	यह	बेरोजगारी	का	वह	/प	ह	ैजहाँ	यो2य	3यि4	बाजार	म.	�च0लत	मजदरूी	दर	पर	काम	करने	के	0लए
तयैार	ह,ै	लेिकन	रोजगार	नह8	िमलता	ह।ै

�.	2.	एक	अथ�3यव:था	म.	सीमा(त	उपभोग	�वृ0�	(MPC)	0.75	है।	अथ�3यव:था	म.	िनवेश	3यय	म.	=पये	75	करोड़	क6	वृि?
हाती	है।	रा@A ीय 	आय	म.	कुल 	वृि?	Cात	क60जए।

उ�र-	
K	=	4

=	300	करोड़

�.	3.	एक	अथ�3यव:था	स(तुलन	म.	है।	इसका	उपभोग	फलन	=	300	+	0.8Y	है	तथा	िनवेश	=.	700	करोड़	हो	तो	रा@A ीय 	आय
Cात	क60जए।

उ�र-	C	=	300	+	O.8Y
Y	=	C	+	I

Y	=	300	+	0.8Y	+	700

0.2Y	=	1000

Y	=	5000

रा@A ीय	आय	=	Rs.	5000

�.	4.	कारण	सिहत	बताइए	िक	िनEन	कथन	सFय	हG	या	असFय?

1.	 जब	सीमा(त	उपभोग	�वृ0�	शू(य	है	तो	िनवेश	गुणक	का	मान	भी	शू(य	होगा।



2.	 औसत	बचत	�वृ0�	का	मान	कभी	भी	शू(य	से	कम	नह8	होता	है।
3.	 जब	MPC	>	MPS	तथा	िनवेश	गुणक	का	मान	5	से	अ0धक	होगा।
4.	 सीमा(त	बचत	�वृ0�	(MPS)	का	मान	कभी	भी	ऋणाFमक	नह8	होता	है।
5.	 जब	िनवेश	गुणक	एक	होता	है	तो	सीमा(त	उपभोग	�वृ0�	(MPC)	शू(य	होती	है।
6.	 औसत	बचत	�वृ0�	का	मान	1	से	अ0धक	नह8	हो	सकता	है।

उ�र-

1.	 असFय,	IयJिक	जब	MPC	=	0.	K	=	1/(1	-	MPC)	=	1/1	-	0	=	1,	अतः	िनवेश	गुणक	का	मान	एक	होता	ह।ै
2.	 असFय,	IयJिक	जब	अथ�3यव:था	म.	बचत.	होती	हG	तो	APS	ऋणाFमक	होती	ह।ै
3.	 सFय,	यिद	MPC,	0.8	से	अ0धक	हो

या
असFय,	यिद	MPC,	0.5	से	अ0धक	हो	लेकन	0.8	से	अ0धक	न	हो।

4.	 सFय,	IयJिक	MPS	=	 	होता	ह	ैओर	आय	म.	वृि?	होने	पर	बचतJ	म.	कभी	भी	कमी	नह8	हो	सकता।
5.	 सFय,	IयJिक	K	=	1/(1	-	MPC)	=	1/	(1	-	0)	=	1.

6.	 सFय,	IयJिक	बचत,	आय	से	अ0धक	नह8	हो	सकती।

�.	5.	िनवेश	गुणक	तथा	सीमा(त	उपभोग	�वृित	म.	सEब(ध	क6	3याMया	क60जए।

उ�र-	K	=	1/(1-	MPC),	�दिश�त	करता	ह	ैिक	MPC	तथा	िनवेश	गुणक	म.	सीधा	सEब(ध	होता	ह।ै	यिद	बढ़ी	हOई	आय	का	अ0धक
भाग	उपभोग	पर	3यय	िकया	जाएगा,	तो	िनवेश	गुणक	का	मान	भी	अ0धक	होगा।	अथा�त्	MPC	का	मान	0जतना	अ0धक	होगा,	गुणक
का	मान	भी	उतना	ही	अ0धक	होगा	और	िवलोमश:।
उदाहरण:	MPC	=	0.5,	K	=	2,	MPC	=	0.75,	K	=	4,	MPC	=	0.8,	K	=	5.

�.	6.	एक	अथ�3यव:था	का	बचत	वR	=.	30	करोड़	का	ऋणाFमक,	अतः	खTड	बनाता	है	और	अितVर4	आय	का	20%	भाग
बचाया	जाता	है।	बचत	तथा	उपभोग	फलन	Cात	क60जए।

उ�र-	 	=	30	करोड़	=.
MPS	=	0.2

अतः	बचत	फलन	/	S	=	 	+	(1	-	b)y

=	-30	+	0.2Y

उपभोग	फलन	MPC	=	1	-	0.2	=	0.8

C	=	 	+	by

C	=	30	+	0.8Y
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